

咸安区官埠桥镇用六年书写“湖镇传奇”

渔歌奏响文明强音

记者 吴文谨 见习记者 赵娴

芦苇穗层层叠叠间，斧头湖水鸟拂波，淦河、横沟河依境而过。

还是这座湖、这片地，逐水而居的咸安官埠桥镇，如今“旧貌”未变，更添“新颜”。徜徉官埠桥，张公农贸市场人声鼎沸，泉湖村骑行驿站车铃清脆，官埠村文化广场茶话正酣……所见所感，尽是文明和谐景象。

5月23日，官埠桥镇正式荣膺第七届全国文明村镇称号，也是我市唯一一个获此殊荣的乡镇。从“湖畔洼地”到“文明高地”，从“治理难点”到“示范样板”……6年间，官埠桥镇以机制创新、民生改善、空间再造“三招”破题，探索出一条文明“蝶变”之路。

聚焦机制建设 创新治理模式

2019年，官埠桥镇首提争创“全国文明镇”。

作为湖区镇，官埠桥的地理特征带来了不一样的治理难题：既要守护水清鱼跃的生态底色，又要改变传统生产生活方式；既要传承渔歌唱晚的文化根脉，还要重塑产居融合的现代文明形态。

“吃力不讨好，要个牌子有啥用？”面对少数质疑，该镇党委、政府的回答掷地有声：“文明创建不是为了‘牌子’，而是俯下身来解难题、暖民心的过程。”

文明提升的本质，是人心的凝聚。该镇从体制机制着手，将解难题、暖民心行动置于一张“党群连心卡”上。

从镇党委书记、镇长，到村党组织

书记、驻村第一书记、联户党员，都在连心卡署下联系方式并承诺：“只要有需要，一个电话我就到。”

全体镇干部一头扎进各村驻点，与群众建立起血肉联系。时任镇人武部副部长的张练，就在驻点期间组织起30余场村湾夜话，广泛宣传发动，与不少老人结成“干亲”。

废弃秸秆处理、灌溉水渠淤塞、独居老人社保年审……不好办的事，干部牵头办；着急办的事，党员带头干。连心卡上“有话向党说，有事找组织”的字样，转化为群众真真切切的信任。

随之而来的，还有一系列体制机制创新。“文明积分券”走进爱心超市，各类生活用品凭积分可兑；“悦读村晚”实现了书香传文明的双向赋能；“最美人物”发掘身边的典型善举，让孝老爱亲、邻里互助的文明新风可触可学；新时代文明实践文艺汇演活动，将社会主义核心价值观化作湖镇渔歌。

润物无声中，动能被激发了，“被动接受”也就成了热气腾腾的“主动创造”。当移风易俗内容被群众自发编成特色“三句半”，用“乡土语言”讲出“文明道理”，曾经的“刺头户”，争当起文明宣传员。

立足民生需求 完善基础设施

地势低洼、水塘遍布是湖区镇的基础特征。“过去尤其怕下雨，路面坑坑洼洼的，泥泞难行。”紫潭村村民孙元旭回忆。

文明创建的根本目的，在于提升群众生活品质。

这几年，官埠桥镇立足民生需求，不断完善基础设施，率先完成燃气入户，路网全面硬化、亮化、绿化，集镇区域形成“三横两纵”的街路布局，“垃圾

分类”试点稳步推进。

再看紫潭村，沥青路面如黑色绸缎般铺展，“断头路”连成了环村路网，家家户户门口都浇筑了混凝土坡道，道路两旁绿树成荫，农用车“突突”驶过，惊起路边绿化带里的麻雀四散飞舞。

“我们采取交通部门争取一点，上级财政部门补助一点，村民群众自筹一点，社会力量认捐一点，驻村部门帮扶一点的办法筹措建设资金。”时任官埠桥镇党委委员、副镇长雷刚介绍，“仅2023年，就建成通村公路17条，里程达22公里，涉及窑咀、紫潭、石子岭等6个行政村。”

“行路难”变成了“通途美”，村民们对生活环境、生活品质也就有了更高追求。该镇还是采取“五个一点”的办法，整合各类资金项目，办成一件件民生实事：荒草坡变身“口袋公园”；家门口装上了体育健身器材；几近倒塌的围墙则打造成手绘宣传墙，变为一幅幅文明“画布”……“政府主导”变成了“需求导向”。

眼见贵州台盘村“村BA”赛事“出圈”，群众呼声越来越高。2023年夏天，在大家的共同期盼下，官埠桥镇利用新建起的体育设施办起“村BA”。渡船村代表队队员窦俊专程从江西赣州赶回参赛：“村里办起篮球赛，我很开心，看到家乡面貌越来越好，我心里更高兴了。”

基础设施提升带来了人流量和关注度，昔日空落落的集镇又重新热闹起来，大量市场主体聚集，商业气息越发活跃。

如今，官埠桥镇形成了别具特色的餐饮夜市，一直辐射到周边多个乡镇、街道，在升腾的烟火气中，文明建设与经济发展正书写着共生共荣的新故事。

巧用存量资源 重塑公共空间

随着群众基础、设施基础、物质基础越来越牢固，官埠桥镇党委、政府将目光投向存量资源，重塑公共空间，发动群众共商共建共享。

位于张公老街的张公公社粮管所，建于1972年，随着统销统购政策结束，老粮管所退出历史舞台，成为“沉睡”资源。

这几年，集镇快速发展，越来越多农户主动拥抱“商品经济”，开始走上街头，将自家种养的农产品沿张公老街摆摊售卖。街头摆摊终究不是长久之计，风吹雨打不说，还造成道路拥堵。

“何不将粮管所改造成农贸市场？”干部群众“一拍即合”，短短数月，就成功完成微改造。今年，30余户流动摊贩自此从行商变坐商，赢得群众一片叫好。

一同唤醒的，还有镇上的老礼堂。这座荒废25年的建筑，被大家一起翻新后“芳华”重现，不仅成为群众家门口的“电影院”，还吸引大量游客前来打卡。

向上向善向好的变化还在继续。今年5月，咸安首个骑行驿站“泉湖有骑迹”在官埠桥镇正式亮相。这里原本是骑行爱好者常达的路线终点，通常稍作休息就立刻返程，如今却成了深度游的起点。

“当文明成为一种可参与、可感知、可分享的公共财富时，我们终将在共同奋斗中，遇见更美好的官埠桥。”官埠桥镇党委书记张文彬说。

如今的官埠桥镇，已经打算借“全国文明镇”之名以及际华冰雪·香城滑雪馆、奇幻森林乐园、大洲湖湿地公园等项目的相继落地，吃上“旅游饭”，在变“流量”为“留量”上持续探索，让越来越多的“过客”变为“游客”，“回头客”成为“回头客”。

咸宁市实验小学60周年办学经验系列展播之⑥

依法治校：法治赋能育桃李 制度护航谱新篇

在鄂南大地的教育版图上，咸宁市实验小学如同一面法治教育的旗帜，以制度创新为支点，以法治思维为纽带，将依法治校融入办学治校的每一寸肌理。作为全国依法治校示范校，从章程建设的顶层设计到育人实践的精准落地，从阳光校务的透明运行到平安校园的立体防护，学校探索出一条“法治筑基、治理增效、育人提质”的特色发展之路，成为全国依法治校的示范样本。

章程领航

构建现代学校治理“四梁八柱”

学校历经多轮研讨，邀请教育专家、法律顾问、教师代表、家长代表共同参与，修订完善《咸宁市实验小学章程》。新章程涵盖学校管理、教育教学、师生权益等7章节，明确了学校的办学方向、治理结构、运行机制，成为学校依法办学的“基本法”。以章程为核心，学校陆续出台《教学常规管理制度》《教师绩效考核办法》《学生日常行为规范》等50余项配套制度，形成完备的制度体系，实现事事有规可依、人人依规办事。

决策机制上，严格落实党组织领导下

的校长负责制，创新“党总支前置研究+行政闭环执行+教代会全程监督”模式。近年来，党总支审议多项依法治校重大事项，教代会高票通过《课后服务管理办法》《教师绩效工资分配方案》等制度文件，家长代表参与校服采购、食堂招标等听证，让治理决策既有“法治硬度”又有“民主温度”。

阳光治校

打造透明高效管理“示范窗口”

在咸宁教育系统，实小的“校务公开”早已成为一块金字招牌。通过“线上+线下”双平台，常态化公开招生政策、财务收支等多项信息，物资采购严格执行“三重一大”决策流程。

师生权益保障更显法治精度：设立教师法律服务站，开通校长信箱，设学校法治副校长，更让校园治理有了专业“智库”支撑。

法治育人 培育知法明理“时代小公民”

当法治教育遇上“双减”，实小交出了亮眼答卷：将防校园欺凌、网络安全等内容融入道德与法治课堂；班级举办的模

拟法庭上，学生扮演“法官”审理“校园网购纠纷”。校外法治资源被充分激活：与市中级人民法院开展校社共建，法官妈妈到班级开展家长讲堂；联合公安、消防进校园，防拐骗、防溺水、防火灾、交通安全、消防演练等实景演练成为学生必修课。这些创新实践让法治信仰如同种子，在孩子们心中生根发芽。

平安校园 织密立体防护“法治网络”

走进实小校园，307个高清摄像头头织就“天网”，12名专职保安24小时轮岗，一键报警系统连通辖区派出所——这是“人防+物防+技防”三位一体的安全标配。更值得关注的是制度层面的“软防护”：制定《校园安全风险清单》和《校园安全应急响应预案》，并定期组织师生进行演练，包括火灾逃生、地震避险、校园突发事件应对等，确保在紧急情况下能够迅速有效地进行应对，最大限度地保障师生的生命安全。通过定期的安全检查和隐患排查，及时发现并解决安全隐患。校园安全文化建设不断加强，学校蝉联“省级平安校园”。



成效斐然

书写教育高质量发展“实小答卷”

法治赋能下，学校实现办学质量“飞跃式”提升：学生综合素质测评优秀率明显提升，教师队伍建设成果丰硕，24名教师成长为省市级骨干，咸宁名师6人，正高级教师2人，中小学高级教师33人。斩获多项国家级教学成果奖、省级教学竞赛奖，形成“名师培养—课题研究—成果转化”的良性生态和“办一所示范校、带动一片区域”的辐射效应。

从制度上墙到理念入心，咸宁市实验小学的依法治校实践，不仅破解了教育治理中的难点痛点，更勾勒出一幅“法治精神浸润校园、制度优势转化为治理效能”的美好图景。当法治成为教育的底色，当规则意识融入师生的日常，这所咸宁名校正以改革创新的姿态，在“培养担当民族复兴大任时代新人”的征程上，书写着依法治校的崭新篇章。（通讯员刘安平）